Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по русскому языку

в 2015/2016 учебном году

11 класс

КЛЮЧИ

Максимально возможный балл – 49

ВНИМАНИЕ! С целью приведения в соответствие параллелей, участвующих в школьном и муниципальном этапах всероссийской олимпиады школьников,  рекомендуется подведение итогов по русскому языку в 10 и 11 классах проводить в каждой параллели отдельно.

1. В каких словах корневые гласные не восходят к древнерусским кратким слабым гласным, которые утрачены в современном русском языке?

Лоб, весь, лев, сон, рот, месть, день, лом, мох, мель.

Ответ: лом, мель. При изменении слов в остальных словах корневой гласный пропадает и потому называется беглым: лба, льва, мстить, всего и т.д. Беглость гласного — признак того, что он восходит к редуцированным древнерусским гласным «ъ» (краткому [о])  или «ь» (краткому [э]).
Оценка: за ответ — 1 балл; за объяснение – 2 балла. 

Итого — 3 балла.

2. Назовите способы толкования лексического значения, использованные в данных предложениях.

1. Искусство — творческое отражение, воспроизведение действительности в художественных образах. 2. Живописный (рассказ) — яркий, образный, выразительный. 3. Талантливый — обладающий талантом. 4. Бездарный — лишенный таланта, дара. 
Ответ: 
1. Описательный; 2. Синонимический; 3. Толкование через производящую основу; 4. Отрицательный.
Оценка: за каждый указанный способ — 1 балл. 

Итого — 4 балла.

3. Выпишите из данных предложений устаревшие грамматические формы и охарактеризуйте их. В чем заключается их несоответствие современным морфологическим нормам?
1. Ростовы похвалили ее вкус и туалет, и бережа прически и платья, в одиннадцать часов разместились по каретам и поехали.

2. Он как будто старательно изыскивал все самые больные места ее, чтобы как можно жесточе нравственно мучить ее. 

3. Он стоял и оглядывался, как вдруг затрещала по мосту, будто рассыпанные орехи, и один из гусар ближе всех бывший от него, со стоном рухнулся на периллы.

(Л.Н. Толстой. «Война и мир»)  

Ответ:

1. Бережа — деепричастие от глагола беречь; в современном русском языке форма деепричастия от данного глагола (как и от всех глаголов с инфинитивом на -чь) не образуется.

2. Жесточе — сравнительная степень от наречия жестоко; в современном языке используется только описательная форма: более жестоко. 

3. Рухнулся — возвратный глагол; современная норма — рухнул, глагол рухнуть относится к невозвратным. (На) периллы — совр. на перила.

Оценка: за устаревшие грамматические формы по 0,5 балла, за определение несоответствия современным морфологическим нормам по 0,5 балла.
Итого — 4 балла.
4. Решите лингвистическую задачу.

Даны русские слова: болото, владыка, влажный, волосатый, волость, излечение, локоть, обладать, оболочка, поладить, увлечение, уложить. 

Среди них имеется тройка слов, восходящих к одному и тому же общеславянскому корню, и, кроме того, еще пара слов, восходящих к другому общеславянскому корню.

Найди эту пару и эту тройку.

Если в вашем решении предполагается, что корни изменили свой вид, подтвердите возможность каждого изменения примерами. 

Ответ: 
Тройка слов: владыка, обладать, волость. Исходный корень -волод-. В слове владыка представлен неполногласный вариант этого корня. Подобное чередование: молодой
— младой, холод — хлад. В слове обладать представлен этот же вариант корня, и, кроме того, здесь утрачено начальное в, как это часто наблюдается в позиции после приставки об- (ср.: вернуться — обернуться, возить — обоз и др.). В слове волость произошел переход конечного согласного д в с в позиции перед -ть (ср.: сладкий — сласть, падать — пасть).

Пара слов: оболочка, увлечение. Исходный корень -волок-. В слове оболочка произошло выпадение начального в после приставки об-, а также переход к в ч (ср.: пеку — печка, рука — ручка). В слове увлечение представлен неполногласный вариант корня (ср.: молока — млечный, полон — плен).

Оценка: за нахождение тройки слов по 1,5 балла; за нахождение пары слов по 1 баллу; за объяснения каждого слова по 1 баллу; за примеры — 1 балл.

Итого — 11 баллов.

5. Какое окончание у слова тот, сунь, нес (от сунуть и нести)? Какие морфемы, кроме корня и окончания в них выделяются?

Ответ:

Определение окончания в слове тот возможно при сравнении этой формы с формами косвенных падежей, родовыми формами и существующими в русском языке окончаниями. Формы тот, то, та, того, тем как будто заставляют выделить в лове тот нерегулярное окончание -от. Но такого окончания нет, и никогда не было. В то же время местоимения, имеющие родовые формы, вроде весь, вся, все, сам, сама, само и т.п. ясно указывают на наличие в таких словах м.р. в Им.п. ед.ч. нулевого окончания. Это позволяет его выделить и в слове тот. Только основа здесь осложненная. Но такие случаи встречаются нередко (ср.: пламени, матерями, телята и т.п.). По происхождению тот древний «обычный» тъ. 

Окончание в глаголе сунь нулевое. Кроме того, выделяются корень су- (ср.: совать), суффикс -н- (ср.: воздвигнешь) и нулевой суффикс повелительного наклонения.

В слове нес — по соотношению с несла, несли — выделяется нулевое окончание, указывающее на ед. ч. м.р., и нулевой суффикс прошедшего времени. Таким образом в словах несла, несли, нес состав складывается из трех морфем: нес-л-а, нес-л-и, нес-()-(). 

Оценка: за определение окончания с объяснением по 2 балла; за определение морфем в словах по 1 баллу.

Итого — 9 баллов.

6. Решите лингвистическую задачу.

Придумайте такое правило, верное для русского языка в целом (т.е. имеющее лишь единичные исключения), которое позволяло бы иностранцу правильно прочитать букву е, хотя бы в словах определенного вида. Иначе говоря, требуется указать такую позицию буквы е в слове, в которой эта буква читается однозначно (а именно как [э], а не как [о]). Из вашего правила должно, например, следовать, что гласный в словах день и мель — э, а не о.

Ответ: 
Буква е читается как [э], а не [о], если она стоит перед конечным мягким согласным (но не перед й). Исключения составляют некоторые личные имена (ср.: В нашем классе много Лёнь и Лёль). Возможность этого правила основана на том, что распределение звуков [o] и [э] зависит от твердости-мягкости соседних согласных.

Сама эта зависимость объясняется исторически. В праславянском языке [э] встречалось только после мягких согласных, а [o] — только после твердых. Переход [э]>[о] после мягкого согласного впоследствии происходил только в позиции перед твердым.

Оценка: за верно придуманное правило — 5 баллов, за объяснение с точки зрения истории — 3 балла.

Итого — 8 баллов. 

7. Прочитайте древнерусский текст. Переведите. 

Раxумьно послушати подобаеть пьря соудиямь, неоудобь бо есть правьды иxобрэсти скоро отъбэгающе или отъгоняюще; раxоумэван пьря мьдьльно, твори же расоуждения не тъщясz.

Ответ: 

Вариант перевода:

Судьям следует слушать спор (сторон) разумно (с умом), ибо невозможно обрести правды второпях или без внимания; обдумай спор не спеша, суд твори не спеша (без суеты).  

Оценка: за перевод — 10 баллов.

Итого — 10 баллов.

